

## 杭州高新区(滨江):

## 全力推进高质量发展与高水平安全“双向奔赴”

本报记者 王乃召 杭州政法融媒体中心 余悦琴 通讯员 杨金晶

作为“天堂硅谷”“数字经济第一区”,杭州高新区(滨江)争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵,以不到全省1%的面积,创造了全省3.2%的经济体量,2024年GDP达2887.8亿元。今年6月,滨江区人民政府发布的2024年政府工作报告中,和经济、科技并列提到的一项荣誉,是我省目前平安建设领域的最高荣誉——“二星平安金鼎”。这是高新区(滨江)连续18年创下的记录,也是平安滨江建设的最有力见证。

平安建设是推动区域经济发展的重要基石,高新区(滨江)扛起高质量发展和高水平安全的双重使命,以“抓源促治、强基固本”行动为抓手,夯实基层基础,积极改革攻坚,走出了具有滨江特色的协同互动稳定的发展模式。

## 高流量中的高安全



杭州亚运会后,“大小莲花”热度不减反增,年均举办演唱会、赛事、展览等重大活动40余场,单日最高人流量破10万人次,成为杭州顶流。

“泼天流量”持续涌人,对城市的治理能力和治理水平是个巨大考验。面对这道考题,高新区(滨江)底气十足。隐患排查、巡逻管控、应急处置、秩序维护……全周期服务保障网络覆盖会场内外,数万人的大型活动进出场顺畅丝滑,游客观众直呼“高级”。

如何让群众在“无感”中体验最高的安全感?

针对突出问题、深层难题,高新区(滨江)自去年以来开展“六大行动”护航平安,涵盖命案防控、电诈打击、道路交通安全、生产安全、消防安全、校园安全、商业综合体整治等领域,各个部门共同参与,风险共防、难题共破,有效破解高层住宅小区“生命通道”隐患、预付式消费隐患,并整治外卖骑手交通违法行为等。

去年以来,高新区(滨江)开展3轮次全域风险隐患大排查大起底大整治行动,对6大领域、19个核心工作开展常态化暗访检查,检查点位3600余处,发现整改问题10800余个。

一人成事,众人成势。群防群治力量,让平安滨江的大网更密更细。高新区(滨江)构建从“区”到“站”的五级架构体系,划分528个网格、3116个微网格。在奥体社区,一支由168名居民志愿者组成的群防群治力量,分布在场馆周边重点路段、商业街区及人流密集区域开展安全保障行动。

战时靠得住,平时管得牢。1万余名“一长二员”(楼道长、信息员、保障员)牢牢守住了楼道这一最小单元的阵地,查隐患、解难题、优服务,这支由居民群众组成的基层治理队伍,不仅解决了基层服务力量不足的问题,还推动了社区治理关口前移,有效将风险隐患和矛盾纠纷化解在早、在小、在基层。

平安建设人人参与、平安成果人人共享的大格局在“国际滨”正日益成型。

## 微中心里的微治理

年轻,一直是高新区(滨江)的基因。这座常住人口平均年龄仅33.5岁的新城,充满了青春的活力与朝气。高新区(滨江)高教园区现有大学等高校6所,师生5.5万余人,与其他大学城不同的是,这里的高校实行教学

与后勤住宿隔街分离的管理模式。

“学生人数多、思想活跃、流动性大,教助分离的模式下如何解决管理难题?”浦沿街道滨文社区负责人蔡华玲刚接手时便犯了难。在与多家高校多次沟通协调后,滨文社区率先建成全省首个多校合建的校警驿站,成立“高教园区社会治理微中心”。微中心设立在浦沿派出所中心警务站,这里既靠近校园也毗邻学生生活区,专门开设了“学生窗口”,吸纳25名社联律师、3家公益组织共同参与高教园区的治理,成为学生们一站式解决矛盾纠纷的根据地。

学校有所呼,属地有所应。半年前,浙江商业职业技术学院反映,在下课高峰期时,道路交通信号灯增设和转弯绿化带缩减会造成一定的交通事故风险。微中心在收到反馈的问题后,马上组织交警大队、综合行政执法局联合高校管理人员、学生代表一起,到现场协商,成功解决问题。

不仅是高教园区,高新区(滨江)还在企业聚集地建立全省首个实体运行的现代产业社区,发布全国首个《现代产业社区治理与服务规范》,依托于各类专业型社区的建设,多元的调解队伍成为化解源头矛盾的中坚力量。

为将更多劳动纠纷解决在企业内部和园区,西兴街道因地制宜,充分挖掘高新企业密集、人力资源丰富的优势,首创全省企业“HR调解联盟”,以专业素养解决劳资矛盾、开展企业合规培训,实现“调防并举”,矛盾纠纷“关口前移”的目标。



通过对矛盾类型的精准画像,高新区(滨江)因地制宜培育出了一批各具特色的矛盾纠纷调解品牌。

浦沿街道“浦娘舅”工作室,将“潮文化”与“和治理”相融,打造兼具本土特色与现代社区治理模式的矛盾纠纷调处新范式,不久前成功调解了一起遗产纠纷,让七姐弟重归于好;长河街道长河老街上的“槐树里议事会”,成为收集社情民意的“情报站”,共议民生实事,化解邻里纠纷;西兴街道的法视界矛盾调解中心,探索“公益+市场”“专职+兼职”“律所+民非”的市场化解纷新路径,成效明显。

## 新技术后的新保障

蛇年春晚舞台上,来自宇树科技的小红袄机器人扭着秧歌惊艳亮相,向全国甚至全世界展现了科技赛道上高新区(滨江)企业的创新实力。



在科技创新领域,高新区(滨江)牢牢占据第一序列,上市企业数量、企业创造力百强入榜数、新增发明专利授权量、每万人有效发明专利拥有量……均居全省第一。

何以滨江?细究背后原因,公平、公正、高效的法治服务不失为各中关键。

在现代农业中,作物种类、产量、病虫害等数据可以勾勒出农业经营全貌,但却因流通壁垒,让数据成为“沉睡宝藏”。深耕数智农业的兵峰数字科技公司,服务农田规模超3700万亩,业务分布全国30多个省、市。多年来积累海量农业数据,却面临价值挖掘难题:“数据产品开发需产业链协同,但法律模糊让我们的数据不敢流通。”公司首席数据官林新涛坦言。

由于许多数商企业对数据公开和使用存在合法性隐忧,去年4月,滨江区司法局提出数据要素“改革沙盒”新尝试。“沙盒”是近年来新兴的金融监管用语,简单来说,就是通过划定一个范围,对入盒企业实行容错纠错机制,杜绝将问题扩散到“盒子”外。我们通过构建数据制度空间,为进入‘沙盒’的数商企业卸下‘思想包袱’,提供必要机制保障。”滨江区司法局相关负责人解释。如今,在各方共同努力下,兵峰数字科技公司基于大数据的现代农业服务平台已经上线。

首批“入盒”的企业孚林科技尝到了本次改革的“头口水”。“如今企业发展需要‘借力’,‘沙盒’保护的是企业的创新力,让企业在法无禁止的空间放开手脚去干。”公司CEO唐科伟表示,有了“官方”的支持,各企业在数据互通、资源共享上便没有了后顾之忧。

让“知识”变“资产”,滨江的法治创新始终与产业升级同频共振:推进知识产权保护,创新“共享法庭+知识警官+检察官办公室”联动机制,构建起行政、司法、社会严密的“三位防护网”,2024年累计为企业调解诉讼前纠纷5227件;建成全省首个“滨企安”宣传防范中心,研判迁入企业7671家;创新推出“一站式涉外法治服务平台”,涵盖全球70多个国家和地区的法律服务资源,让企业足不出户就能找到遍布全球的法律服务,为企业“外交”保驾护航……

一项项法治化举措,就是一颗颗企业“定心丸”,为一家家企业在滨江落地、萌芽、生根提供充足的养分,也让滨江在“营商”中“赢商”,完成从“试验田”到“全球标杆”的完美蜕变。

